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3e rapport: Recherche par questionnaire,

les facteurs de la réussite académique à l’université
Le but pédagogique de ce travail est de vous initier à la présentation de rapports d’analyses de données et au logiciel SPSS pour Windows.  Ce travail permettra aussi de vous familiariser avec la technique de l’entrée des données et avec les procédures d’analyse des statistiques descriptives et tests d’inférence.  Le rapport comporte quatre grandes sections: (1) objectifs, (2) méthode, (3) résultats et (4) conclusions.  Dans les lignes qui suivent, les consignes pour la rédaction des différentes sections de votre rapport et les directives sur quelles analyses faire avec SPSS sont présentées.  

Trouver SPSS dans la liste de programmes ou d’applications en cliquant d’abord sur la fenêtre de Windows au bas de l’écran de l’ordinateur (voir cercle orange)
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Puis trouver SPSS dans la liste d’applications ou de programmes (voir cercle orange)
NB : SPSS appartient à la compagnie IBM, alors chercher sous i.
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Cliquer sur le programme et faites-le démarrer (c’est un gros programme, alors ça peut prendre quelques secondes avant que vous ne voyiez un résultat)

La fenêtre suivante devrait finir par arriver.  Cliquer sur « Nouveau jeu de données » pour aller chercher votre fichier de données (« fichier2018 ») ou sur le nom du fichier si vous avez déjà utilisé ce fichier avec SPSS.
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Si tout marche bien, vous devriez voir apparaître la fenêtre suivante qui est celle du fichier de données dans l’espace de SPSS.  SPSS affiche les résultats de ses analyses dans une autre fenêtre.  Ce sont 2 fichiers distincts.
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La section méthode

1) Description des participants : 

Voici les analyses servant à décrire les participant(e)s (les procédures SPSS sont indiquées en italiques et les variables du fichier SPSS sont indiquées en majuscules). 
Activer la procédure frequencies ou fréquences dans statistiques descriptives:

 
a) combien d’étudiant(e)s ont complété le questionnaire?




b) combien de femmes et d’hommes ont participé (GENRE)?


c) combien d’étudiant(e)s parlent le français l’anglais, ou une

autre langue à la maison  (LANGUE) ?




d) combien d’étudiant(e)s ont et n’ont pas un travail à temps

    partiel (TRAVPART) ?

e) combien d’étudiant(e)s se retrouvent dans les différents 

    programmes d’études (PROGRAMME)? 
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Procédure frequencies +  statistiques descriptives dans statistiques descriptives 

Choisir les statistiques désirées dans l’onglet « statistiques ».  Le minimum à demander est la moyenne, la médiane, l’écart-type, la valeur minimale et la valeur maximale.
Assurez-vous de cocher l’option « Afficher les tableaux de fréquence » si ce n’est pas déjà fait (voir oval orange).

descriptives:
a) quelle est la moyenne d’âge des étudiant(e)s (AGE)?

b) quelle est la médiane d’âge des étudiant(e)s (AGE)?

c) quelle est l’étendue d’âge des étudiant(e)s (AGE)?

d) quel est l’écart type de l’âge des étudiant(e)s (AGE)?
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Note :
Pour la variable âge et le nombre d’années à l’université, vous présenterez une statistique de tendance centrale (soit la moyenne, soit la médiane) et une statistique de dispersion (soit l’écart-type, soit le minimum et le maximum). Pour les autres variables, vous utilisez les tableaux de fréquence pour identifier combien il y a d’hommes et de femmes dans l’échantillon par exemple.  La distribution du programme d’études exige de penser à une formule de regroupement qui permet de faire une description condensée.
2) L’APA exige une indication des qualités psychométriques de toute mesure utilisée dans une recherche.  Nous allons nous plier à cette exigence en calculant la consistance interne (coefficient alpha de Cronbach) des quinze sous-échelles en jeu dans notre analyse (voir section « recodage pour créer les échelles »).  Cette information sera à incorporer soit à la description du questionnaire, soit dans un tableau de statistiques descriptives présenté dans la section résultats.  
Trouver Scale ou Échelle dans Analyse et choisir Reliability analysis  ou Analyse de la fiabilité
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Faire le calcul de cohérence interne en choisissant les items appropriés (selon les échelles identifiées dans la section « Recodage pour créer des échelles »).
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Ne rapporter que le coefficient alpha de Cronbach.  Ce coefficient indique en proportion jusqu’à quel point les participantes et participants ont répondu de la même façon aux questions regroupées dans la sous-échelle.


3) Description et définition de l’analyse: Pour comparer la force de la relation entre la motivation, la personnalité et les stratégies d’étude avec soit le rendement académique au cours de statistique STAT 2653, soit la satisfaction académique, nous allons soumettre toutes ces mesures à deux régressions séquentielles de type STEPWISE, soit une régression par variable dépendante, chaque régression commençant par une étape obligatoire où nous forçons le calcul de régression multiple à tenir compte des habiletés de raisonnement visuel.  Chaque facteur est basé sur une mesure comportant cinq sous-échelles.  La motivation comporte les sous-échelles de Motivation intrinsèque, Régulation identifiée, Régulation intériorisée, Régulation externe et Amotivation.  La personnalité se base sur les sous-échelles de Névrotisme, Extraversion, Ouverture, Amabilité et Minutie.  Enfin, les stratégies d’étude se décomposent en Sentiment d’Autoefficacité, Sentiment de Motivation intrinsèque aux études, Anxiété face aux tests, Stratégies cognitive d’apprentissage et Stratégies d’autorégulation.   Pour chacune des analyses, vous devez présenter les informations suivantes: a) la définition de l’analyse (ex.: quel est le but de la régression multiple?) ; b) la formule de calcul de l’analyse (ex.: rapporter les tests du changement d’une étape à l’autre, présenter l’équation de la droite de régression multiple finale); c) une définition des éléments de cette formule (ex.: que signifie ΔR2 à chaque étape?, que signifie « b » dans l’équation de la droite de régression multiple?).  Ces informations se retrouvent dans le manuel de statistiques d’Howell (2006/2008) et seront également présentées dans le cadre du cours.

Choix de l’analyse : Trouver Régression dans Analyse et choisir Linéaire
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Insérer les variables dans l’équation de régression en commençant par la varaible dépendante NNot2653 (tout en bas de votre série de variables, cliquer sur la variable et cliquer sur la flèche en face de « Dépendant » (voir cercle orange).
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Définition de la 1ère étape de la Régression (nommée « Bloc » dans SPSS) : choisir la variable TONI la placer dans le bloc 1 de variables indépendantes et s’assurer que la méthode d’entrée dans l’équation de régression est à « Entrez » (voir oval mauve). Ainsi, nous forcerons SPSS à inclure le raisonnement visuel dans notre équation de régression.
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Définition de la 2e étape de la régression : choisir les 15 variables représentant les sous-échelles de motivation, de personnalité et de stratégies motivées d’étude (5 sous-échelles par concept).  Ici, nous incluons dans la régression les cinq mesures de personnalité que Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) ont dans leur étude et les dix mesures de motivation et de stratégies d’études que nous mettrons en compétition avec ces mesures dans la régression des notes au cours STAT 2653.  Cliquer sur « suivant » dans l’espace « Bloc », cliquer sur les 15 variables entre Motiv_intrinsq et Anx_Test, amener-les dans le bloc en pesant sur la flèche et 
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*****Crucial***** changer la méthode de « Entrez » à « Pas à pas » (« Stepwise »).

Cette procédure choisira les variables les plus fortement corrélées avec les Notes au STAT 2653 une par une en tenant compte des corrélations des variables déjà dans l’équation (la 1ère étant le TONI).  Ici, nous ne reproduisons pas exactement la procédure de Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) et surtout nous n’incluons pas 15 variables dans l’analyse parce que nous n’avons pas la puissance statistique pour le faire.
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Maintenant que l’analyse est en place, cliquer sur le bouton « Statistiques » pour choisir les statistiques de régression (d’habitude, les experts de la régression cliqueront sur tout sauf  « Matrice de covariance » et « toutes les observations »; pour nos besoins nous cliquerons sur « Estimations », « Qualité de l’ajustement », « Variation de R-deux » et « Descriptives », c’est une bonne pratique de toujours demander les « descriptives pour contrôler ce que le programme fait).  Cliquer sur « Poursuivre ».
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Cliquer sur « Tracé » et faire faire 2 graphiques (A) variable dépendante (axe Y) par Zpred (axe X).  Ce 1er graphique illustrera la régression finale entre les notes au cours de STAT 2653 et les variables choisies par l’analyse combinées en une seule variable transformée en cote z (moyenne de 0 et écart-type de 1).
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2e graphique (B ) : cliquer sur suivant dans l’encadré « dispersion » et placer Zresid dans l’axe des Y et Zpred dans l’axe des X.  Ce graphique est un graphique de contrôle pour voir s’il reste quelque chose à expliquer dans la régression (Zresid est la cote z des valeurs résiduelles de la régression) à l’aide des variables qui sont dans la régression (Zpred).  Cliquer sur poursuivre pour passer au bouton suivant.
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Le dernier bouton d’intérêt pour notre analyse (le bouton « enregistrer » sera d’intérêt pour les experts qui voudront conserver les calculs de la régression dans le fichier de données) sera la bouton « Options ».  Tout ce que vous avez à faire ici, c’est de vous assurer que les paramètre des méthodes progressives (valeurs de défaut) soit bien à p < 0,05 pour l’insertion de variables et à p < 0,10 pour leur exclusion de la régression.  Ce sont les critères que la procédure « pas à pas » (« stepwise ») de régression pour ajouter ou enlever des variables (voir cercle mauve).  Vous devez mentionner ces valeurs critères dans votre description de la procédure d’analyse.  Assurez-vous que la fonction « inclure le terme constant (« ordonnée » dans le langage humain) dans l’équation » est coché.  Cliquer sur « Poursuivre » 
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Si vous avez suivi toutes ces étapes (c’est une bonne chose de vérigier), vous pouvez maintenant peser sur « OK » (voir oval vert) pour demander à SPSS de faire tous ces calculs et dessiner les 2 graphiques que nous voulons.
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Les résultats : Tableau récapitulatif du changement d’un modèle (étape) à l’autre
SPSS, étant un programme conçu pour beaucoup de spécialistes de statistiques, produit énormément de résultats.  Les lignes qui suivent devraient vous aider à aller à l’essentiel pour votre rapport.
SPSS sépare en fenêtres et fichiers les données et les résultats.  Vous pouvez sauver votre fichier de données séparément de votre fichier de résultats.  Veillez à donner des noms distinctifs à tous ces fichiers en pensant que vous en aurez peut-être besoin plus tard.

La fenêtre « Résultats » est séparée en deux.  La partie de gauche est une sorte de table des matières indiquant chaque section (chapitre) des résultats que SPSS vient de produire.  Vous pouvez utiliser cette information pour voyager rapidement d’une section à l’autre.  Attention, si vous double-cliquez sur une section, celle-ci se ferme!  Elle ne disparaît pas pour autant, il suffit de re-double-cliquer dessus pour la rouvrir.
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Dans la partie de droite (voir page précédente), vous trouverez les tableaux de statistiques et les figures que SPSS a produit pour vous.

Remarque générale : en double-cliquant sur un tableau ou une figure dans le fichier de résultats de SPSS, vous activez une fenêtre d’édition du tableau ou de la figure.  Cette fonction est très utile pour modifier vos tableaux et figures pour les rendre conformes aux exigences de format APA.  Vous devez faire ceci avant d’importer vos tableaux et figures dans votre fichier WORD.  Une fois importée dans WORD, la figure ou le tableau SPSS n’est plus modifiable.  CONSEIL : parfois pour transférer un tableau de SPSS dans WORD sans que le format ne change, vous devrez d’abord le transférer de SPSS à EXCEL pour ensuite le transférer d’EXCEL à WORD.
Les premières sections de l’analyse servent de contrôle sur ce que nous avons fait.  Vous n’avez pas à rapport ces résultats dans votre rapport.  Une experte ou un expert en analyse examinerait ces tableaux avant d’arriver aux tableaux  les plus importants pour s’assurer l’analyse a été bien faite et qu’il ou elle pourra la comprendre en détails.
La 1ère section est celle des statistiques statistiques (voir page précédente).  Vous pouvez la regarder pour vous assurer que les chiffres qui y sont sont bel et bien ceux auxquels vous vous attendez (sinon, il faut refaire l’analyse en corrigeant ce qui n’a pas marché).  Par exemple, vous pouvez vérifier si l’analyse a porté sur tout l’échantillon (n = 56).

La 2e section est celle des corrélations de départ (à voir dans vos résultats).  Ce sont les corrélations d’ordre zéro en termes statistiques, soit les corrélations entre chacune des variables avant que la régression multiple ne calcule d’autres corrélations (corrélations d’ordre 1, 2, 3, etc., les ordres reflétant les étapes de la régression et le nombre de variable incluses.  Les corrélations calculées par la régression sont des corrélations partielles, soit ne forme de contrôle statistique par exemple, la corrélation entre la minutie et la performance au cours de STAT 2653 en tenant compte (contrôlant) du raisonnement visuel. Vous pouvez comparer ce tableau de corrélations à celui de Furnham et Chamorro-Premuzic (2004, tableau 1) pour votre plaisir.

La 3e section identifie les variables que SPSS a incluses à chacune des étapes de l’analyse (à voir dans vos résultats).  Rappel : notre analyse procède par étape (« pas à pas ») ajoutant une variable à la fois à la relation avec la performance au cours de STAT 2653 en commençant par le raisonnement visuel (que nous avons forcé dans l’équation).  Notre échantillon n’est pas assez gros pour que nous puissions mettre 17 variables (17 = 1 variable dépendante, le raisonnement visuel et les 15 autre variables) en relation les unes avec les autres.  La procédure nous permet de choisir quelques-unes des variables et ne pas surcharger l’analyse.

Vous n’avez pas à rapporter aucun de ces résultats.  Ceux de la 3e section sont repris dans les sections suivantes.

Les deux sections suivantes (Tableau « Récapitulatif des modèles » et Tableau « ANOVA » sont à considérer ensemble.

	Récapitulatif des modèlesd

	Modèle
	R
	R-deux
	R-deux ajusté
	Erreur standard de l'estimation
	Modifier les statistiques

	
	
	
	
	
	Variation de R-deux
	Variation de F
	ddl1
	ddl2
	Sig. Variation de F

	1
	,081a
	0,007
	-0,012
	1,16172
	0,007
	0,359
	1
	54
	0,552

	2
	,386b
	0,149
	0,117
	1,08530
	0,142
	8,872
	1
	53
	0,004

	3
	,493c
	0,243
	0,199
	1,03354
	0,094
	6,442
	1
	52
	0,014

	a. Prédicteurs : (Constante), TONI

	b. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie

	c. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie, amabilit

	d. Variable dépendante : NNot2653

	ANOVAa
	
	
	

	Modèle
	Somme des carrés
	ddl
	Carré moyen
	F
	Sig.
	
	
	

	1
	Régression
	0,484
	1
	0,484
	0,359
	,552b
	
	
	

	
	de Student
	72,878
	54
	1,350
	 
	 
	
	
	

	
	Total
	73,362
	55
	 
	 
	 
	
	
	

	2
	Régression
	10,935
	2
	5,467
	4,642
	,014c
	
	
	

	
	de Student
	62,427
	53
	1,178
	 
	 
	
	
	

	
	Total
	73,362
	55
	 
	 
	 
	
	
	

	3
	Régression
	17,816
	3
	5,939
	5,559
	,002d
	
	
	

	
	de Student
	55,546
	52
	1,068
	 
	 
	
	
	

	
	Total
	73,362
	55
	 
	 
	 
	
	
	

	a. Variable dépendante : NNot2653
	
	
	

	b. Prédicteurs : (Constante), TONI
	
	
	

	c. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie
	
	
	

	d. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie, amabilit
	
	
	


Ignorer (pour l’instant, nous y reviendrons) la partie de droite du tableau «Récapitulatif des modèles », soit celle sur la « variation » de R-deux (à lire comme R-carré ou R2).  

(Autrement dit, le premier tableau de la page précédente peut se réduire à ceci (vous pourriez même enlever la dernière colonne (rappel : en classe j’ai montré que les valeurs de cette colonne correspondent à la racine carrée du carré moyen de l’erreur dans le tableau ANOVA :

	Modèle
	R
	R-deux
	R-deux ajusté
	Erreur standard de l’estimation

	
	
	
	
	

	1
	,081a
	0,007
	-0,012
	1,16172

	2
	,386b
	0,149
	0,117
	1,08530

	3
	,493c
	0,243
	0,199
	1,03354


)

Vous devez joindre dans votre tête les informations de chaque modèle dans chacun des deux tableaux de la page précédente.  Ainsi au modèle (étape) 1, le calcul de régression a estimé la relation entre la performance au cours STAT 2653 et le raisonnement visuel.  Le R2 de cette relation est de 0,007, le test F pour savoir si cette valeur ressemble à zéro donne 0,359 à p > 0,05 avec 1 et 54 degrés de liberté. Le modèle deux met en relation simultanément la performance au cours STAT 2653, le raisonnement visuel et la minutie.  À ce moment, le R2 de cette relation est de 0,149, le test F pour savoir si cette valeur ressemble à zéro donne 4,642 à p < 0,05 avec 2 et 53 degrés de liberté.  
Note : tout cela n’est pas écrit en format APA (voir p.)
Si ces acrobaties mentales ne vous plaisent pas, vous pouvez combiner les deux tableaux ainsi (ça demande un peu de travail sur EXCEL et WORD pour voir plus facilement les correspondances :

	Modèle
	R
	R-deux
	R-deux ajusté
	Erreur standard de l'estimation

	
	
	
	
	
	Ddl 1
	Ddl 2
	F
	p

	1 TONI
	,081a
	0,007
	-0,012
	1,16172
	1
	54
	,359
	,552

	2 TONI, minutie
	,386b
	0,149
	0,117
	1,08530
	2
	53
	4,642
	,014

	3 TONI, minutie, amabilit
	,493c
	0,243
	0,199
	1,03354
	3
	52
	5,559
	,002


La section de droite du Tableau récapitulatif des modèles (voir p. 24) vous fait voir les changements qu’il y a eu dans la valeur de R2 à chaque modèle.  Je reproduis cette partie du tableau ici pour mieux la voir en isolation.
	Changement de R-deux
	F du changement de R-deux
	ddl1
	ddl2
	p Changement de F

	0,007
	0,359
	1
	54
	0,552

	0,142
	8,872
	1
	53
	0,004

	
	6,442
	1
	52
	0,014


Ainsi, le changement de R2 est de 0,142 entre le 1er et le 2e modèle et le test F pour savoir si ce changement est nul (0) a comme valeur 8,872 avec 1 et 53 degrés de liberté et une p (que ce changement soit égal à 0) < 0,05.
Si vous prenez l’exemple du texte du manuel de l’APA à la page 117, vous voyez que la première phrase présente le R2 du premier modèle et son test F.  Par après, le texte suit avec des informations sur le R2 de chaque modèle et la valeur du changement (de R2) ainsi que le test F de ce changement. SPSS ne calcule par l’Intervalle de confiance de la valeur du R2, nous ne pouvons donc pas la rapporter. 

[image: image20.emf]
Pour vous guider dans cette rédaction, je rerpoduis ici les tableaux de la page et j’utilise un code couleur pour vous aider à localiser l’information en me servant de mon texte. « … la première phrase présente le R2 du premier modèle et son test F.  Par après, le texte suit avec des informations sur le R2 (pour le 1er et pour le 2e)de chaque modèle et la valeur du changement (de R2) ainsi que le test F de ce changement pour le 1er et pour le 2e.  (En espérant que personne n’est daltonien dans la classe).
	Récapitulatif des modèlesd

	Modèle
	R
	R-deux
	R-deux ajusté
	Erreur standard de l'estimation
	Modifier les statistiques

	
	
	
	
	
	Variation de R-deux
	Variation de F
	ddl1
	ddl2
	Sig. Variation de F

	1
	,081a
	0,007
	-0,012
	1,16172
	0,007
	0,359
	1
	54
	0,552

	2
	,386b
	0,149
	0,117
	1,08530
	0,142
	8,872
	1
	53
	0,004

	3
	,493c
	0,243
	0,199
	1,03354
	0,094
	6,442
	1
	52
	0,014

	a. Prédicteurs : (Constante), TONI

	b. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie

	c. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie, amabilit

	d. Variable dépendante : NNot2653

	ANOVAa
	
	
	

	Modèle
	Somme des carrés
	ddl
	Carré moyen
	F
	Sig.
	
	
	

	1
	Régression
	0,484
	1
	0,484
	0,359
	,552b
	
	
	

	
	de Student
	72,878
	54
	1,350
	 
	 
	
	
	

	
	Total
	73,362
	55
	 
	 
	 
	
	
	

	2
	Régression
	10,935
	2
	5,467
	4,642
	,014c
	
	
	

	
	de Student
	62,427
	53
	1,178
	 
	 
	
	
	

	
	Total
	73,362
	55
	 
	 
	 
	
	
	

	3
	Régression
	17,816
	3
	5,939
	5,559
	,002d
	
	
	

	
	de Student
	55,546
	52
	1,068
	 
	 
	
	
	

	
	Total
	73,362
	55
	 
	 
	 
	
	
	

	a. Variable dépendante : NNot2653
	
	
	

	b. Prédicteurs : (Constante), TONI
	
	
	

	c. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie
	
	
	

	d. Prédicteurs : (Constante), TONI, minutie, amabilit
	
	
	


Le calcul de régression multiple donne de nombreux résultats.  Nous venons de voir les valeurs des R2 et des changements de R2 (ΔR2). R2 est un coefficient de détermination, il représente en % le degré d’association entre deux variables (X et Y), ou entre 3 variables, ou entre 4, 5, 6 selon ce que vous faites comme régression multiple.  Autrement dit, il y a plusieurs variables, il s’agit de relations multiples.  Ce calcul va bien au-delà du coefficient de corrélation qui se limite toujours à 2 variables.  Ceci ressemble un peu à la différence entre le test t (pour la différence entre 2 moyennes) et l’analyse de variance factorielle (différences entre plusieurs moyennes).

Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) rapportent, quant à eux, la valeur de Adj. R2 ou R2 ajusté ou corrigé en français.  C’est une valeur de R2 qui est rapetissée (par calcul) pour tenir compte du fait que l’échantillon sur lequel le calcul du R2 est basé est plus petit qu’une population. Même si vous pouvez trouver cette valeur dans le tableau récapitulatif des modèles de la page 24, vous n’avez pas à rapporter cette valeur.  L’exemple du manuel de l’APA n’inclut pas cette valeur et nous ne pouvons pas calculer de test de changement avec cette valeur.

Parmi les nombreux résultats que donne le calcul de régression multiple, il y en a d’autres que vous voudrez rapportez pour pouvoir les comparer aux résultats de Furnham et Chamorro-Premuzic (2004; voir leurs tableaux 2 et 3). Ce sont les valeurs des coefficients de régression standardisés β (la lettre grecque bêta).

La régression multiple calcule des coefficients bruts qui représentent la fonction de la relation linéaire entre la variable dépendante et les autres variables mises en relation avec cette variable dépendante.  Ces calculs donnent une droite de régression multiple que nous illustrons avec le premier graphique.  Cette fonction est brute dans le sens que chaque terme qui la compose représente le changement qu’apporte la variable X dans la détermination de la variable Y en quantité de Y par unité de X (voir les coefficients non standardisés dans le tableau de coefficients à la page suivante).  Autrement dit dans notre cas, la fonction brute identifiera combien de points de la note en STAT 2653 changent en fonction d’une unité de raisonnement visuel, de minutie, etc.  Vu que Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) ne rapportent pas ces statistiques, nous ne nous y intéresserons que pour comprendre nos calculs et nous ne rapporterons pas ces informations.

En revanche, Furnham et Chamorro-Premuzic (2004) présentent les valeurs des coefficients de régression standardisés β (dont le nom complet devrait être « coefficients de régression multiple standardisés et partiels » (et je ne fais pas de faute d’accord), vous comprenez pourquoi les chercheurs préfèrent écrire β).  Contrairement au R2 qui s’interprète comme un pourcentage, β prend les mêmes valeurs que le coefficient de corrélation (qui est aussi un coefficient standardisé), soit de -1 à +1 en passant par 0 si la relation est nulle.  Ce coefficient s’appelle partiel parce qu’en plus d’exprimer la relation entre une variable X et une variable Y, il exclut de cette relation (par calcul) les relations des autres variables incluses dans l’équation tant avec X qu’avec Y.  Par exemple, quand vous regardez la valeur du β de la relation entre la performance au cours STAT 2653 et la minutie dans la dernière équation (modèle), ce que vous devez voir et ce que vous devez vous dire dans votre tête c’est que vous voyez la relation entre la performance au cours STAT 2653 et la minutie une fois que le calcul de régression en a enlevé les relations de ces variables avec le raisonnement visuel et l’amabilité (les autres variables dans l’équation).  Puisque le calcul tient compte des variables dans l’équation, les valeurs de β changent à chaque étape (modèle).  Vous aurez à trouver ces valeurs (β) et les tests t s’y rapportant dans la dernière section du tableau « Coefficients » de SPSS (voir les informations en orange dans le tableau des coefficients).  Le test t a le même degré de liberté que le terme d’erreur de la dernière équation de régression (le test t n’a qu’un seul degré de liberté alors que le test F en a 2).
	Coefficientsa

	Modèle
	Coefficients non standardisés
	Coefficients standardisés
	t
	Sig.

	
	B
	Erreur standard
	Bêta
	
	

	1
	(Constante)
	2,779
	,352
	
	7,894
	,000

	
	TONI
	,010
	,017
	,081
	,599
	,552

	2
	(Constante)
	-,685
	1,208
	
	-,567
	,573

	
	TONI
	,014
	,016
	,115
	,902
	,371

	
	minutie
	,075
	,025
	,379
	2,979
	,004

	3
	(Constante)
	2,233
	1,627
	
	1,373
	,176

	
	TONI
	,011
	,015
	,086
	,706
	,483

	
	minutie
	,096
	,025
	,488
	3,795
	,000

	
	amabilit
	-,084
	,033
	-,327
	-2,538
	,014

	a. Variable dépendante : NNot2653


Vous présentez ces informations dans le texte sans faire de tableau.  Dans le fond, vous suivez la même procédure que pour l’analyse de variance factorielle de la 2e étude : résultats globaux de l’analyse de variance factorielle en premier suivis des comparaisons spécifiques de moyennes permettant de comprendre les effets identifiées par l’analyse de variance.  Dans le cas de la 3e étude, vous rapportez les résultats des R2 et des ΔR2 des différents modèles puis vous présentez les β.

Vous pouvez ignorer les sections suivantes dans les résultats de SPSS (« Variables exclues » et « Statistiques des résidus »).  Seuls les experts s’y intéresseront pour voir par exemple qu’variable pourrait être ajoutée à notre modèle final si nous changeons notre critère d’inclusion.

Passons aux graphiques (que l’APA appelle « Figures »)!
Graphiques : double-cliquez sur ceux-ci pour les modifier en format APA
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· enlever le grillage (cliquer sur la fonction, le dessin, grillage, sur la ligne de commande en haut)
· enlever le texte supplémentaire (en cliquant sur les lignes de texte en haut et en faisant un clic droit pour choisir « suppr »)
· modifier les noms des variables des axes X et Y (en cliquant sur les libellés, celui de Y est parfois tannant à changer)

·  insérer une ligne de régression (penser à enlever le libellé de l’équation de la figure, voir cercle vert à la page précédente)

· déplacer la valeur de R-carré dans la figure (en cliquant dessus et en tirant ce rectangle pour l’amener à l’endroit que vous voulez)

Votre figure de régression ressemblera à ceci
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Ces deux figures (modifiées en format APA) sont à inclure dans le rapport.  La figure 1 illustre le modèle de régression final et est à annoncer au moment où vous présentez les R2.  La figure 2 sert de contrôle pour dire qu’avec les données que nous avons il n’y a plus rien d’autre à faire.  Vous l’annoncerez à la fin de la présentation des statistiques et vous ferez un commentaire comme celui que je viens d’écrire.
Répéter ces opérations pour la 2e analyse de régression où la variable dépendante est la satisfaction académique (ou encore, si vous voulez être différent, la moyenne cumulative) et les variables indépendantes demeurent les mêmes.

A. 

Recodage pour créer les échelles:

Nous ferons ces opérations pour vous.
◄▬▬▬►
Le questionnaire sur les attitudes à l’égard des cours se compose de 5 échelles (avec quatre questions par échelle, soit les échelles 

Motivation intrinsèque : Moyenne (att02, att07, att12, att17)

Régulation identifiée : Moyenne(att03, att08, att13, att18)

Régulation intériorisée : Moyenne(att05, att10, att15, att20)

Régulation externe : Moyenne(att01, att06, att11, att16)

Amotivation : Moyenne(att04, att09, att14, att19)

◄▬▬▬►

L’instrument de mesure de la personnalité comporte lui aussi 5 échelles.  Chaque échelle regroupe les réponses à 12 énoncés.

*****ATTENTION*****

Les réponses aux énoncés ont été données sur une échelle de réponses qualitatives.  Il faut recoder ces réponses avant de faire des calculs.  De plus, une partie des énoncés manifeste une tendance inverse à la tendance générale de l’échelle.  Il faudra donc les recoder.  Pour ce faire, je propose une procédure en 2 étapes : 

     a)   codage des énoncés sur la même échelle

     b)   recodage des énoncés inversés

A)
Accorder les scores de la façon suivante pour les 60 énoncés (pers01-pers60): 


1 = total désaccord


2 = désaccord


3 = impartial


4 = accord


5 = total accord

B) Inverser les items suivants : 

	pers01
	pers12
	pers23
	pers30
	pers42
	pers54

	pers03
	pers14
	pers24
	pers31
	pers44
	pers55

	pers08
	pers15
	pers27
	pers33
	pers45
	pers57

	pers09
	pers16
	pers29
	pers38
	pers46
	pers59

	
	pers18
	
	pers39
	pers48
	


En les recodant ainsi (1 = 5) (2 = 4) (3 = 3) (4 = 2) (5 = 1).

(Cette procédure comporte deux avantages : deux écritures au lieu d’écritures multiples et meilleur contrôle.)

Une fois ce double codage fait, vous êtes prêts à composer les échelles de personnalité.

échelle de névrotisme : somme des énoncés npers01, npers06, npers11,

npers16, npers21, npers26, npers31, npers36, npers41, npers46, npers51, npers56

échelle d’extraversion : somme des énoncés npers02, npers07, npers12, 

npers17, npers22, npers27, npers32, npers37, npers42, npers47, npers52, npers57

échelle d’ouverture : somme des énoncés npers03, npers08, npers13, 

npers18, npers23, npers28, npers33, npers38, npers43, npers48, npers53, npers58

échelle d’amabilité : somme des énoncés npers04, npers09, npers14, 

npers19, npers24, npers29, npers34, npers39, npers44, npers49, npers54, npers59

échelle de minutie : somme des énoncés npers05, npers10, npers15, 

npers20, npers25, npers30, npers35, npers40, npers45, npers50, npers55, npers60

◄▬▬▬►
Le questionnaire sur les stratégies motivées d’étude compte 44 énoncés dont quelques-uns sont inversés par rapport à la tendance générale de l’échelle.  La même double procédure que lors du codage du questionnaire de personnalité permettra de tenir compte de ces énoncés.  Ces énoncés constituent cinq échelles.

Tout d’abord, les énoncés à inverser sont : Etud25*, Etud26*, Etud36* et Etud37*

en les recodant ainsi (1 = 7) (2 = 6) (3 = 5) (4 = 4) (5 = 3) (6 = 2) (7 =1).

Croyances motivationnelles

D’autoefficacité : Moyenne des énoncés Etud02, Etud06, Etud08, Etud09, Etud11, Etud13, Etud16, Etud18, Etud19

De Valeur intrinsèque : Moyenne des énoncés Etud01, Etud04, Etud05, Etud07, Etud10, Etud14, Etud15, Etud17, Etud44

D’Anxiété face aux tests : Moyenne des énoncés Etud03, Etud12, Etud20, Etud21

Stratégies d’apprentissage 

Cognitives : Moyenne des énoncés Etud22, Etud23, Etud25*, Etud27, Etud28, Etud29, Etud30, Etud33, Etud35, Etud38, Etud40,Etud41, Etud43

Auto-régulées : Moyenne des énoncés Etud24, Etud26*, Etud31, Etud32, Etud34, Etud36*, Etud37*, Etud39, Etud42

